Toelichting bij de Passacaglia in c van J. S. Bach
De Passacaglia in c (BWV 582) van Johann Sebastian Bach (1685 – 1750) behoort tot één van de beroemdste orgelwerken. Het stuk is waarschijnlijk in Arnstadt geschreven toen Bach ongeveer tweeëntwintig jaar was. Merkwaardig is dat Bach maar één Passacaglia voor orgel geschreven heeft.                                                                        
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Wat is een Passacaglia eigenlijk? In verschillende boeken over muziektheorie lees je het ongeveer zo: “Een Passacaglia is een stuk in driekwartsmaat, met een steeds terugkerend thema in de bas, waarboven een aantal variaties klinken”. Bij de Passacaglia van J.S. Bach ligt het toch wel wat ingewikkelder. Het stuk bestaat uit twee delen die in elkaar overlopen. Het ene deel is de eigenlijke Passacaglia en het andere deel is een complexe fuga met 
twee contrasubjecten. 
Het eerste deel begint met het thema dat éénstemmig met het pedaal gespeeld wordt. 
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Daarna volgen twintig variaties. Bij de eerste tien variaties ligt het thema in de bas en wordt het met het pedaal gespeeld. In de vijfde, negende en tiende variatie wordt het thema ook nog enigszins omspeeld. In de variaties elf en twaalf ligt het thema in de bovenstem. Dan volgen drie variaties die zonder pedaal gespeeld worden. Daarin is het thema wat lastiger te herkennen. In variatie dertien ligt het thema in de alt en wordt omspeeld. Variatie veertien is tweestemmig en daar wordt het thema in de linkerhand omspeeld. In variatie vijftien is het thema verstopt in de gebroken akkoorden. In de laatste vijf variaties klinkt het thema, evenals in het begin, weer in het pedaal. 
In het tweede deel gebruikt Bach alleen de eerste acht noten van het thema (zie boven). Dit fugathema komt afwisselend in alle stemmen voor. Het wordt  steeds vergezeld door twee dezelfde tegenstemmen. De doorgaande beweging van zestiende noten wordt tegen het eind van het stuk even stopgezet. Dan staat er een lang akkoord genoteerd, gevolgd door een rust. In dit gedeelte voeg ik soms passagewerk toe. Dan omspeel ik het akkoord en vervang zo de rust. 
De registratie van dit stuk is een uitdaging voor elke speler. Op dit gebied zijn er veel verschillende interpretaties mogelijk. Bij de registerkeuze houd ik vooral rekening met de eigenschappen van het orgel en de akoestiek van de kerkruimte. 
Leo Terlouw, oktober 2009
de originele speeltafel van het orgel in de Neue Kirche te Arnstadt, waar Bach in zijn jonge jaren organist was 








